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Megjelenik minden pénteken.

Tarlózás a koalíció idei 
mezőjén.

ii.

Önálló bank. Fregolin is túltett ez. 
komédia. Egymásután váltakozott; ökölre 
menő követelés, lefújás, szakadás, ölelkezé 
orditozás, ellapulás; önálló bank, ka£" 
bank, előkészítési bank. A vezérek 
akartak, mint a hadsereg, sőt ez is Ellen­
kező zászlóaljakra oszladozott. A serég egy 
része megtagadta és lehurrogta a vezért, 
persze nem az ő jelenlétében. A hir hallat­
tára feltette a kérdést ? ki hát a vezér ? ... 
én e, vagy más? . . . Persze, hog^-cL 
Éljenek közt: ő. Tegnap felfalták Jónást, 
ma kicethalazták a szárazra. Te vagy a ve­
zérünk. Igen, mert az ő nevének — (az az 
apjáénak) — még nagy súlya van a válasz­
tásoknál, s mihelyt meghallották tőle, hogy 
a királynak engedelmeskedni muszáj, s füg­
getlen minisztériumot kapni nem lehet, 
mindjárt nem ordítottak tovább, hogy nem 
tartanak többé a 67-esekkel, mert megijed­
tek, hogy mindenből kicsöppenhetnek s a 
nagy kiabálásból az lett, hogy »őszig nem 
csinálnak semmit.«

Miért vitték fel hát a nemzetet Pün­
kösdkor rendületlenül követelni az önálló 
bankot!? Miért rendeztek népgyüléseket, 
ha ők magok kartellbankkal is, sőt puszta 
előkészítés Ígéretével is megelégedtek ? ! Hát 
annyi ideig sem kitartók, mint az »Isola«, 
mint amelyben a hideg meleg étel eláll 24 
óráig. Legutóbbi terminusuk az ősz, de 
hátra lesz még a cigány superlativus: a 
legeslegutolsó. Majd addig egyszer-kétszer 
lehazaárulózzák addig Andrássyt, Wekerlét,

függetlenségi vezérnek, aki pecjig fülük hal- 
lattáta őrültségnek nevezte az önálló

fedezet

ara

Ily én (fejődés, kínlódás közt állapod­
tak meg az ősik terminusban. Sok viz lé­

idig a DuMn. Sok dolog közbejöheifi 
jer megplhulhat, és kibúvót vaj ' 

lehet piálni épen úgy a 
prolongSciójáraJfnint ahogy .találtak a qu 
emelésére s ar közös vámterületre, Tnel 
azt üvöltőjéé«, hogy az, a Jfiemzeti becsület 
dolga s if quóíában meg 
a külöff banknak.

Ha még ez is függetle' 
akkor a Gotterhalte is nemzeti himnusz!

Pozsony—bécsi villamos vasút. Még 
ezelőtt három évvel nagy lármát csapott 
ellene a képviselőház, nem csupán a füg­
getlenségi párt, hanem sokan a többi párt­
ból is hazaárulással bélyegezték még az 
előterjesztést is, s olyan csatornának jelez­
ték, melyen beszivárog az országba az el- 
németesedés. Más államban — ezelőtt 
a miénkben is — minden kereskedelmi mi­
niszter belebukik egy olyan javaslatba, me­
lyet a többség elvet. A mi kereskedelmi 
kormányunk úgy tett, mint a gummilabda, 
ha behorpasztották, megint kirúgta magát. 
Ezt a javaslatot kétszer is előterjeszti, 
visszavonatják, ismét előveszi, megpreparálja 
az embereket ... és megszavaztatja a vas­
utat . . . Azt a kutyafáját annak a Lipót- 
rendnek.

Az Ur szine-változásának ennyi paró­
diáját, még a mozik se mernék produkálni. 
Emlékezhetünk, hogy minő vehemens haza­
fias érzelemmel hurrogták le ezt a javasla­

tot. Minő lelkesedéssel éljenzeték azokat, kik 
ellene szavaztak! ... és most ugyanezek

s mikor kenyért&résre kerül a dolog, ezeket 
ismét megteszik tiszteletreméltó hazafiak­
nak, — mint ahogy Apponyit isír elisníéfik^yBZ^^mberek azokat éljenezték, kik ezt a ja- 

............................. ............. vaslatot pártolták . . . s egyetlen egy sza­
vazat esett ellene.

Hol vagy Ádám? . . . kérdé az ur az 
elrejtőzött csintevőtől? . . . Mit pedig kér­
dezhetjük: hol vagy Apponyi az indepen- 
dum publicae honestatissal? Mert a Pál 
furdulása már csak ide tartozik! Mért nem 
dörgöd le azokat a kalandorokat, kik haza­
fias cselekedetnek hirdetik ma ugyanazt, 
amit tegnap hazaárulásnak kiabáltak?! . . . 
De nem szólt a bölcs hallgató. Jól meg 
tudja rostálni a hallgatást, hogy válság 
idején obligon kívül maradhasson.

Hadd fütyüljön hát a vasút nemcsak 
Börgöndnek, hanem Bécsnek is, és fütyül­
jön be Pozsonynak.

Ne tarlózzunk tovább. Hagyjuk egy 
időre ezeket a szomorú dolgokat. Úgy is 
lesz ezeknek még folytatása. A bizonynyal 
megalkotandó fúzió hozhat még több szégyent 
és romlást is hazánkra. Mert a fúzió meg­
lesz. Meglesz olyan pártok között, melyek­
nek elveik ellentétben állanak, meglesz 
olyan emberek között, kik hol leronditják, 
hol lenyalják egymást. Hogy az ilyen szegre 
akasztó és jégbehütők kezében mi lesz a 
honból, csak az Isten tudja. De azt tudjuk 
mindnyájan, hogy a nemzet egykori ideálja, 
a függetlenségi párt nagyot vétkezett; mert 
lethargiába terelte a nemzetet a csalódá­
sokkal, mely csüggedezve sóhajtoz: Kiben 
bízzam tehát, ha ezekben is csalódtam?!...

K. F. azzal mentegetődzik, hogy a 
függetlenségi párt idő előtt nyert többsé­
get. De azért mégis apostoloskodásra buz-

Az ülő.
— Eredeti tárca —

Irta: Büchler Róbert

(2.)

A legények meg az inasok szótalanul mo­
sakodtak, átöltöztek. Pista is. De nem örült senki. 
Aztán megszólalt a csengetyü. Ez azt jelentette, 
hogy tállalják az ebédet. Indulásra készültek. 
(Mindenki Pistára nézett.

—- Csak menjetek, én majd utánatok jövök.
És mentek. Magára hagyták, s ő elkezdett 

sírni, keservesen zokogni. Érezte, hogy az ő bol­
dogságának vége szakadt, hogy neki e házban 
már nincs;keresni valója.

Hirtelen fölnyil a műhely ajtaja és beszól 
a cseléd:

— Pista jöjjön már, Juliska kisasszony hivatja.
És mikor a cselédleány észrevette Pista 

könnyes szemét, közlékeny lett, és oda súgta a 
remegő legénynek:

— Tudja, a Juliska nekem mondta, hogy ő 
nem akar a tanító felesége lenni, mert nem sze­
reti, de muszáj neki, mert a szülei úgy kívánják 
és egész éjjel sirt — és —

— Csak hallgasson, menjen vissza s 
mondja meg, hogy én betegvagyok, nem birok 
bemenni és — és hogy sok szerencsét, boldog­
ságot kívánok én is Juliska kisasszonynak.

A cseléd távozott.

Jóval később Juliska maga jött a műhelybe. 
Lábai alig vitték. A műhely üres volt. A háló­

szoba ajtaja be volt téve. Oda ment és a kilin­
cset megnyomta, reszkető hanggal szólt be éde­
sen, reménykedve, bocsánatot kérőleg és fájda­
lomteljesen :

— Pista!
Semmi válasz.
Felszakitja az ajtót egészen, benttermett a 

munkások közös hálószobájában, de ott sincs 
Pista. A ruhaszekrénye nyitva áll. Az asztalon 
egy levél fekszik. Fölkapja. Az van reá Írva: 
.»Juliska kisasszonynak.« Lázasan bontja ki és 
olvassa:

Juliska kisasszony ! __
»Bocsásson meg, ha valaha vétettem. Áldja 

meg a jó Isten és legyen boldog a tanító úrral. 
Engem többé látni nem fog, mert elmegyek 
messze innét, csak a szivemet hagyom itt, azt is 
megtörve. Ne haragudjanak reám, de én itt nem 
tudok tovább megmaradni, mert nem bírnám ki. 
Köszönöm a jóságukat, s köszönöm azt is, hogy 
e házban boldognak érezhettem magam, ha nem 
is tartott soká. A ruhámon és a fehérneműmön 
kivül nem viszek magammal mást, csak azt a 
rózsát, melyet Juliska kisasszonytól kaptam név­
napomkor, még egy — keserű emléket.

Felejtsék a szegény Pistát.«

Sok év telt el azóta. Pista beváltotta szavát. 
Elment messzire. Bevándorolta fél Európát. Sok 
helyütt dolgozott, mert nem talált nyugtot sehol. 
Mint ügyes, okos és szorgalmas munkást min­
denütt szerették, tisztelték. Már jóval túl volj |az 
ötvenes fekete haja erősen őszült, s habár a 
sok év nehéz munka folytán görnyedni kezdett 
is már kicsiny fekete bajszával, sötétbarna sze­
meivel még mindig érdekes alak volt. Jó sokáig

nem volt maradása sehol. Folyton változtatta
helyeit. Csak itt, mostani helyén maradt meg 
véglegesen. Már vagy húsz esztendeje dolgozik 
e műhelyben. De szótlan lett. Csak gyermekek­
kel szeret hosszabb ideig beszélgetni, és ha meg­
lát egy kékszemü leánykát, nagyokat sóhajt. Vi­
szi még mindig emlékeit, fájdalmát magával, de 
nem mondja el senkinek. Nem panaszkodik, nem 
szól senkinek, pedig már sokszor faggatták, hogy 
hát miért oly szomorú mindig? Ha aztán egy­
magában van, előszedi vándorkönyvét. Abban egy 
kis zacskóban, melyet maga vart, vannak elfakult 
összefonnyadt, elsárgult, de féltve őrzött virág­
töredékek. Soká nézegeti, csókolgatja őket. Vala­
mikor vörös rózsa volt. Aztán visszateszi megint 
a helyére és a múltakon gondolkozik.

Az előbb is igy tett. És most az ő kincsé­
vel lefeküdt a műhely kemény padlójára- Rég le­
tűnt időket varázsolt maga elé, s végre elszun­
dikált a nagy csendben. Álmodozott.

A többi legény, inas visszatért a műhelybe.
Tüzet raktak, beléje dugták a nagy vasat, s 

mikor az izzóvá lett, kihúzták, rátartották a nagy 
ülőre, s mindegyik kisebb — nagyobb pörölyt 
fogott, és ütötte verte az ülő hátán, hogy a vö­
rös szikrák messze szétröpködtek. Sok ütés érte 
a tüzes vasat és az ülőt is, egyszerre csak fel- 
emelkedett ágaskodott az ülő és dörmögve dü­
hösen megszóllalt:

— Hát nem volt még elég? Segítettem nek­
tek munkáitokban, s mégis mindig engem ér sú­
lyos ütéstek?

Szeme is volt az ülőnek, haragvó bősz 
szeme s dühösen nézte az árnuló munkásokat, 
sistergő szikrákat szórt villogó vad szemeiből.
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ditja a képviselőket s minden pártot hívo­
gat a 48-as pártba. Idő előtt?! Micsoda 
beszéd ez? Mit jelent ez? Nem azt jelenti-e, 
hogy ami ellen a függetlenségi pártnak ha­
lálig kellene harcolnia, t. i. a túltengő ki­
rályi akarat ellen, ennek alárendeli a nem­
zeti akaratot. Ezzel pedig csődöt mond a 
függetlenségi párt, s ő megszűnt neki ve­
zére lenni, s a párt szolgaságra degradáló­
dik, melynek egyéb kötelessége nincs, mint 
az engedelmesség. A paktumnak azt a pont­
ját, mely még jövőre is csupán a király 
által kijelölendő tárgyak elővételét állapí­
totta meg, mindenki aláírhatta volna, csak a 
függetlenségi párt nem, mert annak aláírá­
sával tönkretette 35 éves küzdelmét.

Idő előtt! . . . Hát mitől fél? . . . 
Absolutismustól? . . . Hát a királyi akarat 
nem az? ... A szuronyoktól ? ... Ez se 
tarthatna itt sokáig, mert a dinastiának is, 
Ausztriának is szüksége van egy békés, 
megelégedett Magyarországra, De ha kon­
fliktusba nem akart menni a koronával, hát 
maradt volna meg tovább is ideális ellen­
zéknek, hirdette volna az országban, hogy 
ami időnk még nem érkezett el. Elérkezett 
volna az előbb, sem mint remélhette volna. 
De egy bizonyos programmal magát meg­
választatni s azután más feladatot vállalni, 
visszaélés az alkotmányos renddel.

A képviselők nagy része nem követi a 
függetlenségi elveket, melyekre megválasz­
tatott. Tökéletes anomália ez. Régen meg­
volt a visszahívási jog, és helyesen, mert a 
választás két oldalú szerződés. Egyik félen 
a programm, másikon a szavazat. Amely 
képviselő nem a programmot követi, meg­
szegi a szerződést, következéskép megszeg­
heti a másik is azzal, hogy a választást 
semmisnek deklarálja. Amely képviselő nem 
a programot követi váltóhamisítás bűnébe 
esik, tehát büntetendő. Aki talmival fizet 
arany helyett, becsukják. Pedig amit most 
a függetlenségi párt követ, az gyakorlati 
politika ugyan, de amelyet ők, mint nemze­
tietlent tönkretettek.

Ne ült volna hát a húsos fazék mellé, 
hanem maradt volna ideális párt az idő el- 
érkeztéig, ne lépett volna koalícióba a sze­
mélyi, de nem nemzeti érvényesülés végett, 
mert a függetlenségi párt, ha nem az elvei

szerint él, nem függetlenségi párt többé. 
És ez a mostani nem is az, mert elejtette 
programmját, s elvei helyett csupán embe­
rek táplálkoznak.

A kopár tarlón nem találunk mást 
ballongó kórónál.

Hetesy Viktor.

Megijedtek tőle a munkások, eldobva vasat 
és pörölyt futottak el. Az öreg legény csak nézi, 
nézi ezt, de most leugrik a nagy fatömbről s 
ugrik az öreg legény felé, akkorákat toppantva, 
hogy a padló is megremegtek, az ablakok pedig 
megrezegtek tőle. Es most reá ugrik a nehéz 
ülő az öreg legény mellére. Megakarja fogni iz­
mos karjával, de szaladva jönnek a nehéz pörö­
lyök, reáfekszenek karjaira, lábaira, nyakára sú­
lyosan nyomják, és az ülő dühösen táncol szé­
les mellén. Érzi már, hogy fogytán van a levegő­
nek, és bömbölve kiált az ülő:

— Te ütöttél legsúlyosabban reám, — te 
tanítod a többit is arra, hogy mindig csak engem 
üssenek, de eljött a leszámolás órája. Most meg­
fizettek a sok ütésért!

A már—már fuiadozó öreg legény érzi, 
hogy vége van, összeszedi végső erejét, és elki­
áltja magát:

— Segítség!
Aztán fölébredt.

Fölnyitja szemét. Maga körül látja társait, a 
mestert, a mesternél. Aggodalmasan néznek reá.

A mellén feküdt egy kis nyitott zacskó a 
regi, össze töredezett rózsával.

Kérdezik:
Mi baja Pista bácsi! Az előbb oly ért­

hetetlenül beszélt, nyöszörgőit, kiáltozott, homlo­
kát jeges izzadság borítja, melle nehezen zihált, 
jó Pista bácsi hát mi a baja?

Az öreg legény nem szól semmit, reszkető 
kezzel a zacskó felé nyúl, megcsókolja az össze- 
löredezett rózsát hátradől, sóhajtva még egyszer 
halkan azt súgja:

- Édes Juliskám! . . . s akkor szeme meg­
üvegesedett.

(Vége.)

A bácsmegyei telefon mizéria.
A bácsmegyei telefon ügyének megvalósítá­

sát ugyanaz a minsztérium késlelteti, mely min­
den bácskai ügynek ellensége: a kereskedelem­
ügyi kormány. Ugyanazzal az ellenséges indulattal 
kezeli ezt a fontos, a megye közügyének minden 
ágát közelről érintő kérdést, mint például a baja— 
bátfaszéki hid, a baja—kiskőrösi vasút, a vicinális 
vasutak menetrendjének stb. ügyét. Mint a vad 
kiszemelt áldozatára} úgy tör a Kossuth-Szterényi- 
cég a bácsmegyei érdekek ellen.

Aki állításainkban nem hisz, azokat túlzot­
taknak tartja, az olvassa cl az alispánnak a vár­
megye legutóbbi közgyűlése elé terjesztett, a te­
lefon-ügy elintézését megsürgető alábbi céltudatos 
javaslatát.

Ifj. Vojnits István alispánunk javaslata igy 
hangzik:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
A törvényhatósági távbeszélő hálózat építési 

munkálatai immár három év óta folyamatban van­
nak, anélkül, hogy azoknak a közel jövőbeni befe­
jezésére számítani lehetne.

A főhálózat a múlt év végével elkészült, de 
a járási hálózatok kiépítése tulajdonképpen csak 
most veszi kezdetét.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr az 
államot terhelő mintegy 420.287 korona építési 
költségből az 1907. évre 200.000 korona folyósí­
tását helyezte kilátásba, azonban ezen kilátásba 
helyezett összegből az 1907. évben tényleg csak 
100.000 kor., az 1908. évben 50.060 és a folyó 
évben 40.000 korona lett folyósítva, illetve az 
építést vezető temesvári m. kir. posta- és távirda 
igazgatóság rendelkezésére bocsátva. — Az egy 
évre kilátásba helyezett 200.000 korona tehát még 
3 év alatt sem lett felhasználva. Ám ha az építési 
költségek a kereskedelmi kormány részéről a kö­
vetkező években is az eddigihez hasonló korlá­
tolt mérvben fognak kiutaltatni, úgy valóban min­
den nagyobb pessimizmus nélkül is el kell ké­
szülnünk arra, hogy a távbeszélő hálózatból éven- 
kint legfeljebb esak 2 járás s igy a hátralevő 11 
járás 6—7 év alatt fog kiépülni.

Igazán nem csodálkozom azon, hogy ezen 
ténynek konstatálása a tek. törvényhatósági bi­
zottság tagjai között élénk visszatetszést és elége­
detlenséget kelt; mérlegelni tudom ugyanis azt, 
hogy ezen lassú, késedelmeskedő építkezés foly­
tán vármegyénk közönségére mily kiszámithatlan 
nagy gazdasági hátrány hárul s jól tudom azt 
is, hogy a távbeszélő hiánya ennek — a haladás 
minden anyagi feltételével bőven rendelkező nagy 
Vármegyének közigazgatási fejlődésére a mai mo­
dern kereskedelmi szellem közepette, — mennyire 
bénitólag hat.

Természetesnek találom, sőt a gazdasági 
fejlődés kedvező jelének és a terjedő üzlet szellem 
örvendetes következményének tekintem azt a 
mindinkább fokozódó türelmetlenséget és elégü- 
letlenséget, amely a vármegye közönsége részéről 
a távbeszélő hálózat építésének lassú menetele 
miatt naponkint megnyilvánul.

Amily közönnyel, tartózkodással, sőt idegen­
kedve fogadta a vármegye közönsége a távbe­
szélő hálózat kiépítését 16 évvel ezelőtt, 1893-ban, 
amikor ez a kérdés először szőnyegre került, 
annál erősebb figyelemmel és fokozottabb érdek­
lődéssel kiséri most annak építését és várja an­
nak elkészültét.

Majdnem naponta érdeklődnek a hálózat 
építésének stádiuma felől, minduntalan érkeznek 
kérvények községek, nagyobb kereskedő- és iparos 
cégek részéröl, melyek a távbeszélő berendezés sür­
gős felállítását kérelmezik.

Valamennyi járás, sőt a legtöbb község ma­
gának vindikálja az elsőséget és maga akar előbb 
részesülni a távbeszélő áldásaiban.

A tiirelmctleség az egész vonalon egyaránt 
megnyilvánul.

Ily körülmények között igen nehéz, majdnem 
lehetetlenség volna igazságosan és méltányosan 
megállapítani az építés sorrendjét, amikor a tele­
fonra valamennyien egyszerre tartanak igényt.

Mindezen körülmények s főleg azon törek­
vésem, hogy vármegyénk közgazdasági fejlesztése 
elé gördülő minden legcsekélyebb akadályt tőlem 
telhetőleg elhárítsak, késztettek arra, miszerint

módot és eszközt találjak a távbeszélő hálózatnak 
lehető legrövidebb időn belüli egyszerre való ki­
építésére.

A legegyszerűbb megoldás természetesen 
az volna, ha a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur ezen ügyben már többször hozzá intézett fel­
iratainkban előadott kérelmünket meghallgatná, a 
hálózatnak egyszerre való kiépítését elrendelné, 
a szükséges összes építési költségeket egyszerre 
folyósítaná s ugyanekkor a vármegye közönsége 
is a megszavazott hozzájárulást egyszerre bocsá- 
taná rendelkezésre.

Minthogy azonban ezen megoldásra az ed­
digi kísérletek eredménytelenségéből következ­
tetve alig van kilátás, — a cél elérésére más al­
kalmasabb módot nem találtam, mint azt, hogy 
a hátralévő egész hálózat kiépítéséhez szükséges 
építési költségeket a vármegye közönsége a ren­
delkezésére álló pénzkészletből az államkincstár­
nak előlegezze.

Az építési költségek előlegezése tekinteté­
ben van szerencsém a következőket előterjeszteni:

A temesvári m. kir. posta- és távirda igaz­
gatóságtól beszerzett adatok szerint a még hátra­
levő járási hálózatok kiépítéséhez megközelítő 
számítás szerint összesen körülbelül 450.000 ko­
rona költség szükséges. Ebből 250.000 korona a 
kincstárt, 200.000 korona pedig a vármegyét ter­
heli.

A szükséges építési idő 500 munkanap, 
mely idő természetesen több építés vezető alkal­
mazása esetén megfelelően csökkenthető volna.

Ezek szerint a hátralevő hálózatot a legjobb 
esetben is csak másfél év alatt lehet kiépíteni. — 
Ezen másfél év is csak 1910. év elejétől számí­
tandó, mert az építési osztályvezetők a folyó évi 
munkaprogramm végrehajtásával annyira el van­
nak foglalva, hogy őket újabb munkával megter­
helni már nem lehet.

Figyelembe véve már most a jelzett munka­
időt és azt, hogy a vármegye közönsége a táv­
beszélő hálózat kiépítésére 10 évre évi 30.000 
korona hozzájárulást szavazott meg, hogy to­
vábbá a kincstár által viselt építési költségekből 
eddig minimálisan 40.000 korona évi részlet lett 
folyósítva, kétségtelen, hogy már az építési idő 
tartam alatt az állam részéről legalább 80.000, a 
vármegye részéről pedig 60.000 korona költség 
feltétlenül rendelkezésre fog áliani, — a fent emlí­
tett építési költségekből fedezetlenül marad még 
tehát a vármegye részéről 140.000 korona, az 
állam részéről pedig 170.000 korona, vagyis ösz- 
szesen 310.000 korona, mely összegnek honnan 
leendő előlegezése képezi a kérdés lényegét.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőség által rendelkezésemre bocsá­
tott adatok alapján megállapítottam azt, hogy a 
vármegye által az útadó alap részére a 32766/907. 
szám alatt hozott határozat értelmében a külön­
böző megyei alapokból kölcsön venni engedé­
lyezett 2,200.000 korona figyelembe vételével, va­
lamint az alapok állagának és rendeltetésüknek 
mérlegelésével két oly alap áll a törvényhatóság 
rendelkezésére, melyből a szükséges összeg elő­
legezhető volna olykép, hogy a vármegyét még 
ez időközi kamatok sem terhelnék.

Az egyik alap a »Laktanya alap«, melynek 
429.861 korona 16 fillér tőke állagából a fent- 
idézett határozattal az útadó alap részére csak 
220.000 korona van lekötve, igy tehát 209.000 
korona szabad, mely kamatmentesen előlegre 
felhasználható, annál is inkább, mert ezen alap­
nak meghatározott rendeltetése nincs s a vár­
megye közönsége kormányhatósági jóváhagyás 
mellett már előzőleg is ebből fedezte a »Ludo- 
vika Akadémia« alapítványra és az Erzsébet foga­
dalmi templomra megszavazott hozzájárulási költ­
ségeket is.

A második alap a 3 és 1/2 °/o-os pótadó, 
illetve ezen pótadónál annak megszavazása óta 
a költségvetési hiány, más egyéb előre nem 
irányzott apróbb kiadások és állandó jellegű 
segélyezések fedezése után megmaradt felesleg. 
Ezen összeg a vármegye közönségének áldozat- 
készségéből származott s igy afelett a törvény- 
hatóság rendelkezési joga kétségbe nem vonható. 
Innen volna fedezendő, illetve előlegezendő a 
még hiányzó 110.000 korona, esetleg a felmerül­
hető többletszükséglet is.

Ezen alap megtakarításai jelenleg pénzinté­
zetig gyümöicsöztetnek és 263739 korona 73 
fillért tesznek ki.

A fentebbiek szerint előlegezendő 310.000 
korona, nemkülönben az építés folyamán felme­
rülhető többletszükségletre adandó további előleg 
visszatérítésére, illetve fedezetére szolgálnának 
egyrészről a vármegye által 10 évre megszavazott 
évi 30.000 korona hozzájárulási összeg, másrész­
ről az államot terhelő 250.000 korona építési 
költség fedezetéül az állami költségelőirányzatba 
évenkint felveendő költségrészlet.

Ezen jelentésem alapján bátor vagyok javas­
latba hozni, miszerint mondja ki a törvényható­
sági bizottság, hogy a távbeszélő hálózat teljes 
kiegészítéséhez szükséges költségeket a fentne-
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vezeti alapok pénzkészletéből az államkincstár 
részére előlegezni, illetve azoknak kamatmentes 
előlegezését felajánlja, kiköti azonban egyrészről 
azt, hogy az állam részére előlegezendő építési 
költség az előlegező alapnak az állam által évi 
40.000 koronás részletekben visszatérittessék és 
másrészből azt, hogy az előleget csak az esetre 
szavazza meg, ha kereskedelemügyi miniszter ur 
a törvényhatósági távbeszélő hálózatnak az 1910-11. 
évek folyamán leendő teljes kiépítését elrendeli 
és annak végrehajtásáról is gondoskodik.

A jelentésekben kívántam a tekintetes tör­
vényhatósági bizottságot az ügy állásáról tájé­
koztatni és a teendőkre nézve javaslatot tenni.

Tisztelettel kérem, hogy előterjesztésemet 
tudomásul venni és javaslatom elfogadni mél- 
tóztassék.

Vojnits, alispán.

A vármegye törvényhatósági bizottsága az 
alispán előterjesztését tudomásul vette, egyben 
annak hangsúlyozásával, hogy a törvényhatósági 
távbeszélő hálózatnak teljes kiépítését immár el- 
odázhatlan szükségletnek tartja s annak a leg­
rövidebb időn belül leendő végrehajtását feltét­
lenül kívánja, az alispán javaslatának elfogadása 
mellett egyhangú határozattal kimondta, hogy a 
törvényhatósági távbeszélő hálózatnak sürgős és 
teljes kiépítésének elrendelését a kereskedelemügyi 
miniszternél feliratilag kérelmezi.

Egyben az alispáni előterjesztés szerint még 
hiányzó építési költségek fedezésére a »Laktanya 
alap« pénzkészletét, valamint a 3 és 1/2 °/o-os 
pótadónak gyümölcsözőleg kezelt megtakarításait 
felajánlja, illetve rendelkezésre bocsátotta azzal, 
hogy a jelzett alapból, illetve pótadd megtakarí­
tásból előlegül veendő összegek egyrészt állam- 
kincstár által a távbeszélő hálózat építési költ­
ségei cimén évenkint 40.000 koronából, másrészt 
a vármegye által 10 évre megszavazott évi 30.000 
korona hozzájárulási összegből lesznek kamat­
mentesen visszatérítendők.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez 
intézendő felirat megszerkesztésével és felterjesz­
tésével, ezen véghatározat jóváhagyásának kiesz­
közlésével, az építési költségek utalványozásával, 
nemkülönben a távbeszélő hálózat kiépítése körül 
felmerülő összes további teendők ellátásával az 
alispánt bízta meg.

A szabadkai Alföldi Bank 
fölszámolása.

Szabadka, 1909. aug. 15.

A megyebeli pénzügyi élet egyik erőteljes, 
hatalmas tényezője szűnt meg a mai napon. A 
kedvező körülmények, biztató jelek közt meg­
alakított Alföldi Bank rendkívüli közgyűlést tar­
tott, melyen a részvényesek többsége izgalmas 
szóharc után az intézet fölszámolását határozta el.

Mérey Ágoston korelnök konstatálja, hogy 
a közgyűlés határozatképes és rövid beszédben 
megnyitja a közgyűlést. A részvényesek egyik 
pártja elnöknek Kiss Gyula földbirtokost, a má­
sik Petrovics János dr. ügyvédet ajánlja. Hosszas 
és elkeseredett vita után Petrovics dr.-t válasz­
tották meg hatvan szótöbbséggel.

Az elnök aztán kihirdeti, hogy a közgyűlés 
egyetlen tárgya a bank felszámolása. A tárgy 
fölött hosszas vita indult meg. Azon részvénye­
sek nevében, akik a bank további fenmaradását 
óhajtották, Hilinger Gyula dr., Wéber Frigyes és 
Kiss Gyula beszéltek. Majd Sóvári felügyelő­
bizottsági tag hosszas beszédben igyekezett bi­
zonyítani azt, hogy a bank életképes. Sóvári sza­
vaira Klein Mátyás és Heiszler Vilmos reflektál­
tak, akik erős érvekkel mutattak rá arra, hogy az 
Alföldi Bank már elejétől fogva is minden ko­
molyabb üzleti szellemet nélkülöző, halódó vállal­
kozás volt. Kelemen János indítványt adott be, 
melyben kéri, hogy mondja ki a közgyűlés a 
felszámolást. Az aktívákat osszák fel a részvé­
nyesek között, a kétes követeléseket pedig adják 
e'. Az indítvány felett hangos és hosszantartó 
vita indult meg, amelynek az lett az eredménye, 
hogy huszonhét szótöbbséggel kimondták a fel­
számolást.

Aztán megválasztották a felszámoló bizott­
ságot, amelynek tagjai Mérey Ágoston, Boholy 
hme, ifj. illés Antal, Pleszkovics Lukács dr., 
Heiszler Vilmos és Szigmund Gyula lettek, akik 
működésükért semminemű honoráriumot nem 
fogadnak el.

A főispán és a zombori pol­
gármester harca.

Zombor, augusztus 17.

Hauke Imre Zombor városának polgármes­
tere ellen a függetlenségi párt élén Fernbach 
Károly főispánnal évek óta kíméletlen hajszát 
indított. A vádak egész tömkelegét gyártotta 
ellene; mire a polgármester, — hogy ezen vá­
daknak egyszer s mindenkorra véget vessen, 
tavaly önmaga ellen fegyelmi vizsgálatot kért. A 
közigazgatási bizottság 335/1908. szám alatt 
Hauke Imre polgármester ellen a fegyelmi eljá­
rást abban hagyatni rendelte, sőt minden ellene 
emelt vád- és felelősség alól teljesen felmentette 
és tisztázta. A terjedelmes indokolásban a legfé­
nyesebb elégtátel adatott. Szóról-szóra ezt mondja 
a közigazgatási bizottság határozata: »Egyetlen 
egy oly adat sem állapíttatott meg, mely a pol­
gármester terhére volna irható s melynélfogva őt 
felelősségre lehetne vonni, vagy amellyel bár 
következtetést is lehetne vonni arra, hogy neve­
zett megsértette vagy hanyagul teljesítette volna 
a törvényben, kormány- és szabályrendeletekben 
megszokott hivatali kötelességét, avagy felügye­
leti jogát. Hauke Imre ténykedésében egy parányi 
része sem található fel az 1886. XXIII. te. 1. §-a 
által meghatározott fegyelmi vétség ismérvének 
sőt ellenkezőleg, amiben ténykedett, az csak lel­
kiismeretes kötelességteljesités volt1« A folytonos 
herce-hurcának a polgármester betege lett, mire 
egészségének helyreállítására egy évi szabadságot 
kért és kapott. A főispán a polgármester beteg­
ségét és megkínzott lelkiállapotát felhasználta 
arra, hogy tőle egy nyugalmaztatása iránti kér­
vényt csikarjon ki. Ezt a polgármester egy év 
előtt 1909 évi augusztus 15-iki kelettel ellátva, a 
főispán erőszakossága miatt tényleg kénytelen 
volt átadni a főispánnak, akivel egyidejűleg arra 
a megállapodásra lépett, hogy ez a polgármester 
részére kieszközli a felemelt fizetési vagy a jelen­
legi utáni teljes nyugdijat és ha majd a polgár- 
mester egészsége egy év alatt helyre nem áll, 
1909 augusztus 15-én a kérvényt beiktatni és 
tárgyaltatni fogja. Azonban a polgármester 
egészsége helyreállott, ezt bizonyítja a tisztifő­
orvos bizonyítványa, ez a főispánnak hivatalosan 
bejelentetett. A polgármester szóbelileg vissza­
kérte a kérvényt, a főispán azt visszaadni vona­
kodott, tehát 1909. aug. 11-én Írásban visszakérte 
a még csak aug. 15-én iktatandó kérvényt. Az 
erőszakosságáról immár híressé vált főispán azon­
ban azt dacára annak, hogy a visszavonás által 
már tárgytalanná vált, vissza nem adta, hanem 
kijelentette, hogy a visszavonás dacára iktattatni 
fogja. Ez meg is történvén, a közgyűlés f. hó 
19-én fogja az ügyet tárgyalni. A főispán és 
pártja minden áron politikai indokok miatt, mert 
a polgármester nyíltan vallja, hogy ő Tisza István 
hive és nem akart az ismételten kifejtett presszó­
nak és hivó szózatoknak engedni, mint a városi 
tisztviselők kevés hijján valamennyien és nem lé­
pett be a függetlenségi pártba, most már nyug­
díjazni akarja őt, a teljesen egészséges polgár- 
mestert és e tisztességes, becsületes tisztviselő­
nek kenyerét elveszi, miután fegyelmi utón ellene 
sikert elérni nem tudott. Ez a hallatlan erőszakos­
kodás, mely a függetlenségi pártot megbontotta, 
a város polgárságánál óriási izgatottságot keltett 
s ezt csak növelte a főispánnak azon törvényte­
len eljárása, hogy a helyettes polgármesternek 
megtiltotta, hogy a szabadságáról visszaérkező 
polgármesternek a hivatalt átadja. A tisztikar el 
van keseredve, mert nincsen védelme; jövője fö­
lött kétségbe van esve, mert látja, hogy az igaz­
ságot lábbal tiporják. Emiatt az igazságos érzelmű 
bizottsági tagok a csütörtöki közgyűlésen teljes 
számban fognak megjelenni és felveszik a harcot 
a főispánnal és pártjával és kérdőre vonják a 
főispánt, mi jogon merészelte a polgármestert 
hivatala átvételében megakadályozni. A bukófél­
ben levő függetlenségi párt azért akarja most 
mindenképpen a polgármester nyugdíjaztatását 
kierőszakolni, hogy|az állást rövidesen, mig ural­
mon vannak, a főispán kreatúrájával betölthesse, 
felette nagy az izgalom, ugyanezért a csütörtöki

közgyűlésre a rendőrség teljes készenlétbe he­
lyeztetett, mert attól tartanak, hogy a közgyűlési 
teremben vér fog folyni.

S. 1.

Miként szerzi híveit a kormány?
Hogy a mai kormány nem erkölcsös módon, 

tisztességes eszközökkel s politikájának varázs­
erejével szerzi híveit, hanem Ígéretekkel, konccal 
csalogatja őket, azt ékesen bizonyítja gróf Battyány 
Tivadarnak, a mai uralom egyik exponált alak­
jának a »Magyarország« szerdai számában közzé­
tett eme nyilatkozata:

— 1906. áprilisban a kormány felajánlotta 
nékem a pénzügyminisztérium politikai államtit­
kárságát, amit tudvalevőleg nem fogadtam el.

— Ugyanakkor felajánlotta nékem a kor­
mány a fiumei kormányzóságot, amellyel az addigi 
szokás szerint a belső titkos tanácsosi cim jár. 
Azt sem fogadtam el.

1906. tavaszán a képviselőház megalakulása­
kor a függetlenségi párt azt kivánta, hogy én le­
gyek a pénzügyi bizottság elnöke; arról értesül­
vén, hogy Széli Kálmán óhajt a p. ü. bizottság 
elnökévé megválasztatni, nemcsak magam az el­
nökséget el nem fogadtam, hanem én kértem a 
bizottság függetlenségi tagjait, hogy Széli Kál­
mánt válasszák meg. Erre tanúm mindenekelőtt 
Wekerle és Andrássy.

— A delegáció tagjai két ízben jelöltek en­
gem a delegáció elnöki tisztségére, egy ízben sem 
fogadtam el.

— Kossuth, mint keresk. miniszter, két Íz­
ben ajánlotta föl nekem az Államvasutak elnök­
igazgatói állását, államtitkári címmel, nem fogad­
tam el.

— A tavaszszal ismét felajánlották a pénz­
ügyminisztérium politikai államtitkári állását, ismét 
nem fogadtam el.

— Egy igen komoly, konkrét kormányala­
kítási kísérletnél felajánlottak nékem miniszteri 
tárcát, nem fogadtam el.

— Még néhány más, igen magas állásra 
nézve is kombinációban voltam, mielőtt azonban 
még a kérdés konkrét formát ölthetett volna, 
gondoskodtam róla, hogy nevem a kombinációk­
ból kimaradjon.

— Fölemlíthetem még, hogy igen jövedel­
mező közgazdasági állásokat nagy számban uta­
sítottam el magamtól, azóta is, hogy a koalíció 
kormányra jutott s egyetlenegy ilyen állást sem 
fogadtam el. Az igaz, hogy a vasutas takarék- 
pénztár elnökségét elfogadtam, azon föltétel alatt 
azonban, hogy az általam jegyzett részvények, 
valamint az elnökségből nekem járó tiszteletdijak, 
működésem egész ideje alatt, a vasutas szövet­
ség árvaház-alapja javára fordittassék. Úgy tu­
dom, hogy Holló Lajos hasonló listával szolgál­
hat a közvéleménynek.

HÍREK.

Az alispán családja Titelen. Titeli leve­
lezőnk írja: Vojnits István alispán f. hó 14-én a 
Budapestről érkező személy hajóval Titelre csa­
ládostul érkezett, dr. Thurszky Pál tb. főorvos 
kis leányának keresztelésére.

Jövetelét csak néhány nap előtt közölte az 
orvossal, de ezt a közönség mégis megtudta és 
a népszerű alispánnak az önkéntes tűzoltósággal 
az élén oly impozáns fogadtatást rendezett, ami­
lyent csakis az igazi tisztelet és szeretet képes 
felmutatni.

A hajó kikötésekor ágyulövések üdvözölték 
a vendégeket, a tűzoltóság pedig fáklyamenettel 
és zenével kisérte nagy néptömegnek az élén, 
folytonosan éljenezve az alispánt a lakására.

Fogadására a hajóállomáson Szemző János 
főszolgabíró, Schick Ernő szolgabiró, Vacsarics 
Géza jegyző és az alispánnak számos személyes 
tisztelője jelent meg.

Pénzügyminiszteri kinevezés. A pénz­
ügyminiszter, Latinovits Máriusz becslőbiztosi 
gyakornokot, lapunk vezérének, Latinovits Pál ny. 
főispánnak jeles képzettségű fiát ideiglenes mi­
nőségű pénzügyi fogalmazóvá és kataszteri hely- 
szinelési becslőbiztossá nevezte ki.

Ili
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A kir. tanfelügyelőség köréből. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Lázár Károly 
bácsbod rogmegyei és Pető János trencsénvárme- 
gyei segédtanfelügyelőket kölcsönösen áthelyezte. 
Kólái Sándor sajkásgyörgyei tanítót pedig a tan- 
elügyelői hivatalba rendelte be.

Zentai tanítók kinevezése. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Forray Ferencet a zentai 
állami iskolák igazgatójává, csoportigazgatókká 
Novoszell Jánost, Bakodi Márton és Szupits Jó­
zsefet nevezte ki.

Uj ügyvédek a topolyai járásban. Dr.
Manheim Manó Topolyán, dr. Ozsvár Vilmos 
pedig Csantavéren ügyvédi irodát nyitott.

Tanítói kinevezések. A közoktatásügyi 
miniszter Csája Ferenc szondi róm. kath. elemi 
iskolai és Zimmermann János szondi községi 
elemi iskolai tanítókat és feney Maliid oki. tanító­
nőt a szondi állami népiskolához rendes tanítókká, 
illetve tanítónővé kinevezte.

A kulai járás uj beosztása foglalkoz­
tatja most a járásbeli községek közönségét. Kula 
község a napokban tartott ez ügyben képviselő- 
testületi ülést, melyen a főszolgabírónak uj járási 
beosztás és székhely létesítése iránti átiratára el­
határozta a képviselőtestület, hogy továbbra is 
kívánja a járási székhelyet megtartani, mert Kula, 
emberemlékezet óta járási székhely. Itt van a já­
rásbíróság, telekkönyv, adóhivatal, közjegyzőség, 
csendőrség és pénzügyőrség. Itt van a sörház, 
melyhez újabb időkig 32 község tartozott. A 
kulai vásárok még a távolkeletről is látogattatnak. 
Az ipar és kereskedelem terén is Kula előbbre 
van mint a kerületbeli községek. A hivatalok mind 
saját házaikban vannak jól elhelyezve. A tisztvi­
selők egy része saját házzal bír és a bérben la­
kók is aránylag elég olcsón laknak Kulán. A 
kulai piac a legolcsóbb az egész kerületben és 
semmiféle ok nincs arra, hogy Kula megszűnjék 
járási székhely lenni. Javasolja a képviselő testü­
let, hogy az egész járás a mostani beosztásban 
megmaradjon, mert mindegyik község vasúton és 
műúton a legrövidebb idő alatt Kulával közleked- 
hetik, és éppen a könnyebb vasúti közlekedés 
miatt kívánja: hogy Pincéd és Ursztiván közsé­
gek a kulai járáshoz csatoltassanak, mert ezen 
községek vasúttal könnyebben jöhetnek Kulára, 
mint a mostani járási székhelyeikre.

A Bács-Bőd rogmegyei Irodalmi Társa­
ság Mikszáth Kálmán 40 éves irói jubileuma al­
kalmából a folyó év őszén ünnepi közgyűlést 
tart. Ezen ünnepélyhez írandó absolutbecsü al­
kalmi versre 5 darab 10 koronás aranyból álló 
pályadijat tűzött ki. A pályaművek idegen kézzel 
írva és jeligés levéllel ellátva október 1-ig Zoin- 
borba küldendők Pa táj Sándor főtitkár címére.

Az alsóbaranya—bácsi egyházmegye
ez évi rendes közgyűlését folyó hó 24. és 25-én 
Baján tarja meg.

A dunabökényi jegyző visszahelye­
zése. Az alaptalanul megvádolt dunabökényi jegy­
zőt, Diks Lajost, akinek a múlt évben történt fel­
függesztése méltó felháborodást keltett, az al­
ispán — mint levelezőnk írja — visszahelyezte 
állásába, miután az újvidéki kir. törvényszéknél 
megtartott főtárgyaláson nevezett jegyző teljes 
ártatlansága kétségtelen beigazolást nyervén, a vád 
és következményei alól felmentetett. Az ártatlanul 
meghurcolt jegyző Dr. Radich Aladár járási fő­
szolgabíró közbejötté mellett folyó hó 5-én újból 
átvette hivatalát s ezzel ismét befejezést nyert 
egy érdekes, de nem szokatlan fegyelmi ügy.

Róm. kath. tanítók lelkigyakorlata.
Szombaton lettek befejezve a kalocsai egyház- 
megyei tanítók részére tartott lelkigyakorlatok. A 
résztvevő bácsmegyei tanítók voltak: Dankó Fe­
renc (Csantavér), Gáspár Jenő (Csantavér), Grei­
ner Gyula (Madaras), Jenovai János (Gárdon), 
Kalocsán János (Zombor), Kellner János (Baja), 
König János (Szentfülöp), Patyai János (Mohol), 
Reiter István (Wekertefalva), Schlachter Péter 
(Wekerlefalva), Schwarcz János (Körtés), Stein­
hardt Ferenc (Mohol), Stumpfögger Kálmán (Szil­
berek), Sulyok János (Topolya), Tamás Alajos, 
Újhelyi Géza (Baja), Valkó Ferenc (Hercegszántó). 
A lelkigyakorlatok befejezésével tisztelgett a taní­
tóság Városi Gyula érseknél, ki előtt Greiner 
Gyula madarasi tanító tolmácsolta a tanítóság 
háláját. Tisztelegtek még Zundl Péter főtanfel­
ügyelőnél, hol Pethő Mihály, továbbá P. Riegelnél, 
hol Sulyok János topolyai tanító tolmácsolta a 
tanítóság érzelmeit.

Fizetésképtelenség Újvidéken. Flesch 
testvérek újvidéki festékkereskedő cég már hosz- 
szabb idő óta fizetési nehézségekkel küzd. Jelen­
leg Flesch Pálné az egyedüli tulajdonosa, mert 
két fitestvére, kik közül az egyik elmebeteg lett, 
már régebben kilépett a cégből, úgy, hogy a cég 
a kellő vezetés hijjával volt. A céget újabban 
többen perelték, de azért tulajdonosa reményű, 
hogy meg tud egyezni hitelezőivel. Tartozásai

áruért 21.000, pénzért 3600 koronát tesznek, ami­
vel szemben raktára 11000 koronát ér, jó künn- 
lévőségéit pedig 8000 koronára becsüli.

Házasságok. Ifj. Rausch Ede hódsági föld- 
birtokos eljegyezte Katona Margit kisasszonyt, 
Érti János orsz. képviselő leányát, a bácskai elő­
kelő társadalom egyik ünnepelt szépségét.

Dr. Barta Félix, az ismert újvidéki kriminá- 
lista ügyvéd oltárhoz vezette Győrött Szalzbergcr 
Irma kisasszonyt, Szalzbergcr Pál leányát János- 
házáról. Az egyházi szertartást dr. Singer sza­
badkai főrabbi végezte.

Dr. Kelemen Árpád budapesti ügyvéd vasár­
nap tartotta egybekelését Koch Ilonka kisasszony­
nyal Óbecsén.

Csertefy Béla eljegyezte Ourahoncz Matild 
kisasszonyt.

Braun Antal kereskedő eljegyezte Berger 
Erzsi kisasszonyt Szabadkáról.

Donáth Ferenc zentai magántisztviselő elje­
gyezte Vogel Erzsiké kisasszonyt.

Komlósy József vasúti tisztviselő vasárnap 
vezette oltár elé Beyer Aranka kisasszonyt, Baján.

Stéger József küllődi kántortanitó e hó 17-én 
tartotta esküvőjét Graf Annus kisasszonnyal, 
Dunabökényen.

Schwarz Aladár keceli kereskedő eljegyezte 
Adler Mariska kisasszonyt Topolyán.

Osztheimer Péter csávolyi birtokos elje­
gyezte Folkman Mária kisasszonyt ugyanonnan.

Schaffer Béla erdővégi kereskedő vasárnap 
tartotta esküvőjét Weinbetger Ella kisasszonnyal, 
Baján.

Asztalos János budapesti magántisztviselő, 
bácskai földink eljegyezte Andor Bella kisasszonyt.

Fürst Béla szabadkai zsidóhittanár e hó 
24-én veszi feleségül Lővy Gizella kisasszonyt 
Gloggnitzban.

Verekedő asszonyok. A verekedések vá­
rosában, Topolyán az asszonyok megirigyelték a 
férfiak dicsőségét. Ha szóváltás támad köztük, 
most már nem a nyelv élével hadakoznak, hanem 
ököllel s ha kell, bicskával mennek egymás ellen. 
A napokban Balázs Katalin, Balázs Ilona és Ba­
lázs Erzsébet — mint levelezőnk Írja — úgy el­
verték Bakay Jánosnét, hogy a szegény asszony 
hosszú ideig kénytelen az ágyat nyomni. A har­
cias némberek ellen megtették a följelentést.

A bajai kath. legényegylet e hó 22-én, 
saját helyiségében, táncvigalmat rendez.

Felakasztotta magát. Szépligeten — mint 
levelezőnk irja — Angebrandt János 62 éves nap­
számos e hó 9-én, állítólag ittas állapotban, fel­
akasztotta magát a lakásánál levő oiajsatómalom 
kamrájában. Mire rátaláltak, már halva volt. Nőt 
és 5 gyermeket hagyott hátra, legkisebb gyer­
meke még csak 5 hónapos.

Szurkáló asszony. Mészáros Sándorné 
kossuthíalvai asszony ellen feljelentést tettek, mert 
a napokban szóváltás közben zsebkésével Nagy 
Gergelynél és Mészáros Jánosnét megszurta. — 
Mindkettőnek sérülései komolyak.

Elfogott katonaszökevény. A bajsai rend­
őrség — mint levelezőnk irja — a napokban szol­
gálat közben a bajsai határban elfogta Pivkovits 
Körtési István kossuthíalvai illetőségű 4-ik huszár­
ezredbeli katonaszökevényt. Kihallgatásakor be­
vallotta, hogy julius 19-én este a Baján állomá­
sozó 4-ik huszárezredtől szökött meg hatod Ízben.

Nótás esték. Zsedényi Aladár a »Bács­
kaiak« Írója, nótás estéket tart most a Bácskában, 
ahol saját költeményeit, melyeket ő maga is zené- 
sitett meg, adja elő Gaál Pál zongoraművész kí­
séretével. Mint értesülünk, Bácsalmás, Jánoshalma, 
Zombor, Apatin, Palánka volt eddig az esték 
színhelye, ahonnan a legnagyobb elragadtatás 
hangján emlékeznek meg róluk. További ütjük 
Újvidék (17-én), Óbecse (19), Kula (20), Verbász 
(23), Topolya (25) felé vezet.

Véresre vert fiú. Fodor Ferenc kishegyes! 
lakos véresre verte György Lajos)] kis fiút, 
mert kertjében barackot szedett. A brutális ember 
ellen megtették a följelentést.

Meglopta a férjét. Jaity Mladenné pacséri 
asszony — mint levelezőnk irja — a napokban 
férje távollétében összeszedte a szekrényben levő 
72 korona készpénzt s 200 korona értékű ruha­
neműt s azzal megszökött. A szökevényt a hu- 
nyadmegyei Vulkán községben fogták el.

Tűz Csantavéren. Mihály Mátyás csanta- 
véri lakos szállásán a napokban — mint levele­
zőnk irja — leégett 305 kereszt búzája. Több 
gazdasági eszköz is martaléka lett a lángoknak. 
A kár 4300 kor.

Az újvidéki vasutasok Napközi Ott­
hona megszűnt, mert Újvidék város segélye 
nem volt elegendő a kiadások fedezésére. A 
Vasutasok Szövetsége pedig, melyet Kossuth és 
Szterényi urak pártfogása mellett működik, sem­

______ bAcsmegye_____________

mit se törődött ezzel az áldásos intézménnyel. 
Támogatást Ígért neki, de az Ígéretet nem vál­
totta be.

Hangverseny Palánkén. A József Fő­
herceg Szanatórium Egyesület palánkai fiókja f. 
évi augusztus hó 21-én, szombaton a palánkai 
Kaszinóban táncvigalommal egybekötött hang­
versenyt rendez, Czebák Camillóné Polda urasz- 
szony, Kohn Gizella, a m. kir. zeneakademia IV. 
tanfolyamot végzett növendéke és Blau Oszkár 
szives közreműködésével. A jótékony célra felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak. A hangverseny iránt máris nagy 
érdeklődés mutatkozik és előreláthatólag fényes 
eredménnyel fog végződni.

Megölte a feleségét. Ujszivácon — mint 
levelezőnk irja — f. hó 16-án a reggeli órákban 
Szadzsák Lázár kisbirtokos egy konyhakéssel fele­
sége hasán oly súlyos sebet ejtett, hogy az 
nehány pillanat után elhunyt. A tettes elmene­
kült, de a csendőrség már nyomában van. A 
házaspár folytonos viszáiykodásban élt.

Uj cégek. Bácsmegyében újabban eme 
cégek létesültek és cégalakulások történtek:

Újvidék. Fischer és tsa rőföskereskedők. 
(Tulajdonosok Fischer Miksa és Fischer József.)

Apatin. Első bácskai asztalos szövetkezet 
(Hans Kon rád, Jelinek Ferenc és Stadlmann Bol­
dizsár helyébe igazgatók lettek: Grieszmayer Jó­
zsef, Szoyer József és Windisch Lajos.)

Óbecse. Kerekes Rozália férfidivatszabó.
Újvidék. Brüll F. F. kenderkiviteli üzlet. (Brüll 

Lipót F. cégvezetői minőségét bejegyezték.)
Zombor. Bodnár és Zentai gépüzlete. (Tu­

lajdonosok Bodnár Soma és Zentai János.)
Amazonok harca. Suserszki Ancsa és 

özv. Zsemberiné szilbácsi szomszédasszonyok 
nem a legjobb barátságban éltek egymással. Már 
hosszabb idő óta a perpatvar majdnem napiren­
den volt közöttük s az amazon természetű Su­
serszki Ancsa kezének gyors járását már több Íz­
ben kipróbálta a Zsemberi-családon. Folyó hó 
9-én valami mezsgye-ügyön ismét összekülönböz­
tek a szomszédasszonyok, de ezúttal már véres 
volt a harc. Előkerült ásó, husáng, bot, kés stb.; 
s úgy helybenhagyták egymást, hogy nemcsak a 
két verekedő szomszédasszony, de még Rácz 
Zsuzsa, Zsemberiné menyecske lánya, aki anyja 
segítségére sietett, véres fejjel hagyta el a csata­
teret. Az ügyet — mint levelezőnk irja — a csend­
őrség vette kezébe s folytatása a palánkai járás­
bíróságnál lesz.

Egy gazdag koldus rejtélyes halála.
Szilbácsi levelezőnk irja: Szilbács község legtipi­
kusabb alakja fejezte be a napokban életét. Peák 
lszákot ismerte a község apraja-nagyja, guny- 
tárgya volt az egész községnek. Két fertályos 
gazda létére kéregetni járt liázról-házra, néhány 
krajcárért egy kis pálinkára, de sőt besompoly- 
gott, ha tehette, úri házakhoz is s ha az alkalom 
kedvező volt, elemelte a befőtteket, meggy és 
szilvaizeket s vitte ezeket azután korcsmáról- 
korcsmára, kínálta fíínek-fának 3—4 krajcárért 
üvegestől, csakhogy pálinkát szerezhessen. Mind­
untalan elterült a járdán véres arccal, bezúzott 
fejjel, melyet az úttest kerékvető cölöpéiben verte 
be s igy ittasan tehetetlenül hevert úgy, hogy 
mindenki megundorodott e tisztára megfehére- 
dett ősz hórihorgas nagy alaktól, akit az alkohol 
teljesen rabjává tett. A bíróság dolga megállapí­
tani, búskomorság vitte-e reá, hogy a kutban 
lelje halálát, vagy vigyázatlanságból és ittas álla­
potában került e abba bele.

Meghalt munka közben. Kutner József 
73 éves napszámos, dunabökényi lakos — mint 
levelezőnk irja — folyó hó 4-én a mezőn fog­
lalatoskodott s munkaközben elesett és meghalt. 
Az esetnek szemtanúi nem voltak s hozzátarto­
zói csak az esti órákban vették észre az agg és 
beteges ember eltűnését. Fia keresésére indult s 
a mezőn egy fatörzs mellett akadt a már kihűlt 
hullára s nyomban bejelentette az esetet a köz­
ségi elöljáróságnak. A községi elöljáróság, élén 
a községi orvossal kimentek a helyszínére s ott 
a községi orvos megvizsgálta a holttestet. Mi­
után azon sem sérülések, sem a külerőszaknak 
nyomai láthatók nem voltak, a halál közvetlen 
okául szivszélhüdést állapított meg s ezen körül­
ményt a kir. ügyészségnek bejelentette. A kir. 
ügyészség bűntény gyanújának hiányában az 
eltemetési engedélyt azonnal megadta.

Nagy tűz cséplés közben. Kohn Adolf 
kátyi lakosnak a határban levő földjén folyó hó 
10-én — mint levelezőnk irja — cséplés közben
tűz ütött ki. Egy cséplőgép és nagymennyiségű
gabona 5000 korona értékben égett el. Ugyanott 
volt összehordva Marity Dávid és Sztaity Ráda 
2000 korona értékű gabonája. Ez is leégett. A 
tűz Lőwinger Adolf gépész gondatlansága foly­
tán keletkezett. Ugyanis a gépben a szikrafogo 
el volt romolva. Ellene a bírói eljárást megindí­
tották.
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Bélyegtolvaj gyermekek. Titel község 
rendőrségének — mint levelezőnk irja — tudo­
mására jutott, hogy egy tanonc 3 koronás ok­
mánybélyeget árusít az utcán. Az ügynek utána 
járván, megtudta, hogy a bélyegeket Belity 
Miklós kereskedőtanonc Nomenmacher Endre 
gazdájától lopta és pedig 5 darab 3 és 5 darab 
4 koronásat. A bélyegeket Radoszávlyevits Milán 
rőföskereskedő tanoncnak adta, aki azokat olcsón 
eladta. A nyomozás során egész gyermeksereg­
ről derült ki, hogy gazdáikat meglopták; a lopott 
dolgokat egymás között kicserélték.

Nagy tűz Dunacsében. Folyó hó 5-én 
délután 4 órakor rémes kongatás, tűzjelzés és 
»Tűz van !<-kiáltás verte fel — mint levelezőnk 
irja — Dunacsébnek megszokott csendjét. A 
hatalmas kiterjedésű Bellán Mátyás-féle kender 
kikészítő és kötélfonó-gyár kenderraktárából 
óriási füstfelhő szállt fel s alig néhány perc alatt 
lángba borította az egész épületet, amelyben 
nagy mennyiségű kikészített kender és az orszá­
gos hirii Bellán-féle kész kévekötők voltak fel­
halmozva. A tűznek bőséges táplálékot nyújtott 
a könnyen gyuló anyag s igy mire a tűzol­
tóság megérkezett, már a fonómühely is lán­
gokban állott. A kitünően képzett tűzoltóság 
azonban a nagy szél miatt képtelen volt az 
elemmel megbirkózni s igy ténykedése csakis a 
védelemre szorítkozhatott. így is nehéz munkája 
volt a jól fegyelmezett, de kevés tagú dunacsébi 
tűzoltóságnak, mert a nagy szél miatt folytonos 
veszélyben állott a gyártelep melletti kétemeletes 
nagy raktár is, amely tömve volt különféle ken­
derárukkal. Szerencsére idejében érkezett meg a 
palánkai tűzoltóságnak egy kirendeltsége két tűzi 
fecskendővel s igy egyesült erővel sikerült a tűz 
tovaterjedését megakadályozni. A kár igy is igen 
jelentékeny s csak részben térül meg biztosítás 
utján, miután csak az épületek voltak biztosítva. 
A tűz keletkezésének oka még nincs kiderítve.

A paripási ifjúság augusztus 22-én a 
Casino összes termeiben a paripási szegény­
gyermekek javára műkedvelői előadással égybe­
kötött táncmulatságott rendez. Belépti-dij szemé- 
íyenkint 1 K 50 fillér. II. hely 1 K, 111. hely 60 
fillér. Kezdete este 8 órakor. Felülfizetéseket, te­
kintettel a jótékony célra, köszönettel fogad­
tatnak.

Az újvidéki ártézi fürdő berendezései.
Újvidék város tanácsa az uj városi artézi fürdő 
butorberendezési munkáira, amelyek 8--10000 
koronára rúgnak, versenytárgyalást tartott julius 
hó 30-án. Ajánlatot tettek: Schönberger Lipót és 
fia (Újvidék) 712870 K, Orosz és Krausz (Új­
vidék) 8235 K, Neurath L. és fia (Újvidék) 10208 
K 70 f. és Szegedi Iparos Szövetkezet (Újvidék) 
886660 K-val. Döntés még nem történt.

Zombor szab. kir. város felvétele és 
lejtmérése. A napokban érkezett vissza Zombor 
szab. kir. város tanácsához a város felmérésére 
s lejtméretére vonatkozó belügyminiszteri leirat. 
E szerint a belügyminisztérium jóváhagyólag tu­
domásul velte és megerősítette a városi közgyű­
lés egyhangú határozatát, mely a város három­
szögelését, részletes felmérését, lejtmérését, nem­
különben a város szabályozási tervének elkészí­
tését ikrényi Körmendy Imre budapesti oki. mér­
nöknek ítélte oda, ki még az ősz folyamán a 
munkálatokat el fogja kezdeni.

Lövések egy vonat ellen. Az Újvidék­
ről Budapest felé haladó gyorsvonat ellen a 
napokban Kiszács község határában merényletet 
követett el egy kanászfiu: revolverből négyszer 
rálőtt a vonatra, melynek két ablakát bezúzta. A 
merénylőt letartóztatták. Azt vallja, hogy játékból 
sütötte el a revolvert és sejtelme sem volt arról, 
hogy a vonat halad arra.

Véres baleset. Szabadkáról jelentik: A 
gombos—palánkai vonal mentén Cservenka köze­
lében van a kis Doboka állomás. Az állomáson 
Horváth Simon 40 éves állomási elöljáró telje­
síti a főnöki szolgálatot. Horváth vadászember s 
a főnöki irodában állandóan ott van a puska. Vasár­
nap hajnalban Horváth vadászatra készült s ezért 
szombaton este, amikor a szolgálat szünetelt, be­
vitte a puskát a lakásba, hogy ott kitisztogassa. 
A főnöki lakás két szobából áll. A két szoba közti 
ajtó nyitva volt. Horváth Simon, amint az első szo­
bából a hálószobába akart belépni, a küszöbön 
megbotlott. Belekapaszkodott a puskába, amely e 
közben elsült. A puska csöve a belső szoba felé 
volt fordítva. A szobában foglalatoskodott Hor­
váth Simonná szül. Stibics Erzsébet. A puska 
sörétci az asszonyt találták, aki megtántorodott 
a lövés után. A sörétek a hasába fúródtak. A 
férje nyomban hozzárohant, ágyba fektette az 
asszonyt.de minthogy vasárnapa sebláz nem jelent­
kezett, azt hitte, hogy a sérülés jelentéktelen. Teg­
nap azonban hirtelen rosszabbra fordult az asz- 
szony állapota, úgy, hogy be kellett szállítani a 
szabadkai közkórházba, itt a sőréteket kivették az 
asszony testéből, az orvosok konstatálták, hogy

sérülése húsz napon túl gyógyul. A szabadkai 
csendőrség kiszállt a helyszínére a vizsgálatot 
megejteni.

A játék áldozata. Halálos kimenetelű 
baleset történt folyó hó 11-én Magyarkanizsán. 
Terhes István 13 éves polgári iskolai tanuló, Ter­
hes János városi javadal mi hivatali pénztárnok 
fia kisebb testvéreivel a pódláson megerősített 
hintán játszott. A hinta kötele forgás közben 
összesodorván, a hintán ülő István fiúnak nyaka 
köré csavarodott s a légcsatornát elfojtotta, úgy, 
hogy a fiú néhány pillanat alatt eszméletét vesztette. 
A szülők által előhívott orvos élesztesi kísérlete 
sikertelen maradt, a fiú azonnal meghalt.

Iparkiállitás kalocsán. A kalocsai kath. 
legényegylet jubileuma alkalmából vasárnap kiállí­
tás is volt, melyen a bácskaiak közül igen sokan 
nyertek jutalmat. A Jdállitáson összesen 122 kiállító 
nyert kitüntetést. Es pedig Kalocsáról 58, Apatin- 
ból 18, Zomborból 16, Zentárói 10, Bezdánból 
7, Bajáról és Óbecséről 4—4, Szabadkáról 2, 
Budapestről, Kuláról, Palánkáról és Úszódról 1—1. 
I-sőI díjra 28-at, Il ik díjra 22-őt, a Ill-ik dijra 
52-őt érdemesített, versenyen kívül 5-öt jutalma­
zott, pénzjutalomban pedig 28-at részesített.
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KÖZGAZDASÁG.

Gombát termeljünk!
Ha tekintetbe vesszük azt, hogy Magyar- 

ország a tudományos gombászat megteremtője, 
— amennyiben Clusius Károly, egy európai 
hirü, XVI. századbeli lermészettudós, hazánkban 
járván, ismerkedett meg közelebbről, a gombák­
kal s róluk egy tudományos munkát irt, mely 
első e nemben — csodálkoznunk kell azon, 
hogy a gombatermelésben hazánk semmi ered­
ményt felmutatni nem tud.

Még ma sem foglalkozik vele népünk, ami­
kor pedig sok a panasz, hogy nehéz a megél­
hetés. A panaszból azonban nem élünk meg, 
hanem arra kellene törekednünk, hogy öröksé­
günket, az istenáldotta föld minden kis részét 
okszerűen és jól kihasználjuk. Termesszünk min­
dent, ami jól fizet. Már pedig a gombatermesz­
tés kell, hogy jól fizessen, mert alig jár valami 
befektetéssel s a termelés módja sem nagyobb 
szakértelmet, sem nagyobb fáradtságot nem 
igényel.

Lám az élelmes franciák ebben is első he­
lyen állanak. Sok milliót nyernek a sampionter- 
melésből és csupán Páris piacain 10 millió fran­
kot vesznek be évente.

A termeléshez nem is szükséges oly nagy 
terület sem, mert nem kell a gombát épen a 
szabad földben termelni, lehet azt kihasznált 
melegágyakban, ládákban, sampionkunyhókban, 
földalatti helyiségekben, pincékben, istállókban és 
külön e célra szerkesztett angol rendszerű me­
legházakban és állványokon is termelni. — De 
bizonyára a kezdettől irtózik a magyar ember. 
Mindenben azt várja, mig előbb a szomszédja 
kezdi meg s csak azután, ha annak bevágott, 
akkor szánja rá magát ő is. Csakhogy úgy nincs 
előrejutás. Nagyon ajánlatos volna, ha ebben is 
a földmivelési miniszter járna közre s némi út­
mutatással és segéllyel volna. Ne csak a franciák 
legyenek mindenben otthonosak, hanem mi is, 
mint földmivelő ország, a földmivelés minden 
ágában mutassunk fel eredményt!

B. K.

A földmivelésügyi miniszter elisme­
rése. A földmivelésügyi miniszter 1908 évi 
buzgó és lelkiismeretes működésűkért Kováfs 
Gábor szilágyi-i, Weiszmar Mihály kisszálási, 
Morava Károly terézhalomi, Medveczky Károly 
jankamajori, Pelczer Sándor magyarkanizsai, Hesz 
Márton szentfülöpi, Scháffer Antal szépligeti, 
Zinauer Ágost bácsujlaki, Mayer László bácstó- 
városi, Császár Péter topolyai, Csapkovits György 
bácsfeketehegyi, Kiss Béla csantavéri, Pogács 
Lajos temerini, Kriszt Dezső martonosi, Hacker 
Antal magyarkanizsai, Hegger József csonoplyai, 
Kovács László zentai, Keceli Mészáros Balázs 
zentai, Falcione Sándor zombori gazdasági tudó­
sítóknak elismerését fejezte ki.

Az állatorvosi kar köréből. A föld­
mivelésügyi miniszter Boróczy Ernő m. kir. állat­
orvost a bajai járás m. kir. állatorvosi teendők 
alól felmentette és ezen állásra Szoyka József m. 
kir| állatorvost osztotta be.

A szőlők állása Bácsmegyében. A
szőlők állásáról eme tudósítások számolnak be:

Jánoshalma, augusztus 10. A májusi fagy 
itt sok kárt okozott a szőlőkben, a jég is, azon­
felül nagy szárazságtól szenvedtek szőleink. A 
peronospora is fellépett, aminek hamar útját 
állták permetezéssel. Nagyobb kárt okozott julius 
hóban a jég. Remélhető most már, ami szép, 
egészséges, 50 százalék termés megmaradt, mint­
hogy a múlt héten 3 nap igen jó esőt kaptunk, 
az még helyrehozza némileg a hiányt. Borkész­
let még van elég, kadarka bor 20 koronától 22 
koronáig, zöld fehér faj 24 kor. hektója. (S.)

Óbecse, augusztus 8. A múlt hónap dere­
kától kezdve állandó száraz és meleg időjárás 
uralkodik. Egyrészt a nagy mértékben garázdál­
kodó peronospora továbbterjedését akadályozza, 
másrészt a fürtök fejlődésére s a vessző beéré- 
sére is kedvező hatással van. Korai fajok, minő 
a Muscat gros Noir Lauf, Madeleine Angevine 
és Royal már kezdenek érési szint ölteni. Cson­
kázás, hónaljhajtások letakaritása és az érés alá 
való kapálást végzik mindenfelé. Zöldojtásaink 
elég szépek, 65—70°/o a megeredés. Gyümölcs* 
szilva kivételével, közepes termést adott, mig 
szilva jóformán semmit. Férfi napszámba fize­
tünk 2 koronát, mig női napszám V20 koronát. 
Szüreti kilátásaink gyengék.

Állatkiállitások és lódijazások Bács­
in égyében. A Bácsmegyei Gazdasági Egylet 
ezidei állatdijazásait a következő helyeken és 
napokon tartja meg:

1909. évi szeptember hó 5-én Cservenkán 
a községi elöljáróság és gazdakörünk támogatá­
sával lódijazást.

Szeptember 8-án Temerinben a községi 
elöljáróság és tejszövetkezetünk és gazdakörünk 
támogatásával szarvasmarhadijazást.

Szeptember 12-én Garán a községi elöljá­
róság és gazdakörünk támogatásával lódijazást.

Szeptember 26-án Dunacsében a községi 
elöljáróság és gazdakörünk támogatásával szarvas- 
marha- és sertésdijazást.

1909. évi október hó 3-án Apatinban a köz­
ségi elöljáróság és gazdakörünk támogatásával 
lódijazást.

Október 10-én Bácsban a községi elöljáró­
ság és gazdakörünk támogatásával lódijazást.

Október 17-én Jánoshalmán a községi elöl­
járóság és tejszövetkezetünk támogatásával szarvas­
marhadijazást.

Október 24-én Kishegyesen a községi elöl­
járóság és tejszövetkezetünk támogatásával szarvas­
marhadijazást.

A díjazásokhoz a m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium 4400 koronával járul hozzá.

Az egyes díjazások részletes programmja a 
fenti községek elöljáróságaitól szerezhető be.

A dijak az esetleges változtatások fentartá- 
sával a következőképen vannak megállapítva:

Lovaknál: 1. Anyakancák számára, melyek 
jól ápolt, erőteljes állapotban vannak és a jő 
tenyészállatok kellékeivel bírnak: I. dij 80 kor, 

í II. dij 60 korona, III. dij 40 koroná. IV. dij 20? 
I korona.

II. Három éves kancacsikók számára: I. díj 
50 korona, II. dij 30 korona, III. dij 20 korona.

III. Két éves kancacsikók számára: I. dij: 
50 korona, II. dij 30 korona, III. dij 20 kor.

IV. Egy éves kancacsikók számára: I. dij 
50 korona, II. dij 30 korona, III. dij 20 korona.

A pénzdijak összege 1—1 díjazáson 50Ö 
korona. E dijakon kívül még a m. kir. földmive­
lésügyi minisztérium által adományozandó okle­
velek fognak kiadatni. — Pénzdijakra csak kis- 

' gazdák tarthatnak igényt, mig nagytenyésztők, 
gazdatisztek és testületek oklevelet kapnak.

Szerkesztői üzenetek.

B. H-a. Ama ifjúsági estély műsorának legérdeke­
sebb és legértékesebb tétele kétségtelenül a kis Oara£ 
Nusika szereplése volt. Az a chic, elegáncia, bátor föl­
lépés és színpadi routin, mely ennek az ennivaló csöpp­
ségnek táncát és énekelőadását jellemzi, bármely hivatásos 
színésznőnek is becsületére válnék. Ami pedig a szépség- 
versenyt illeti, arról legjobb hallgatni, mert ilyen alkal­
makkor sok visssatetsző jelenségnek, visszaélésnek vagyunk-: 
szemtanúi.

Dr. B. J. Mozsor. Intézkedtünk.
„Alkonyodik.“ Hasznavehetetlen.
P. G., Bács. Előző számunkban már leközöltük 

tehát ezúttal nem vehettük hasznát. De azért köszönjük,.
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H. V., Kossuthfalva. Kívánsága szerint intézkedtünk.
H. P., Kunbaja. Köszönjük a figyelmeztetést. In­

tézkedtünk.
R. B., Kula. Intézkedtünk.
Doroszló. Sajtóhiba. Az ünnepi beszédet nem dr. 

Steiner, hanem dr. Steuer György min. s. titkár tartja.
Cs. L., Budapest, Erzsébet-körut 19. Közölni

lógjuk.
Levelező, Hercegszántó. Az illető a napokban 

Budapestre jön s akkor személyesen intézkedünk.
G. J., Palánka, Közleményeit ezentúl Gényi név 

alatt adjuk le.
B. P. Újvidék. A jövő hó 5—10 közt.
„Erdei.“ Elintéztük.
S. V., Baja. Hivatalos adatok alapján. Tehát föl­

tétlenül hiteles.
„Agtiszti csillag fénye." A tárgya érdekes, de ver- 

selési technikája nem egészen jó. Ön ügyesebben is vé­
gezte már a munka eme részét.

S. 1., Zombor. Köszönet.
Levelező, Szilbács. Kívánságát szeptember elején 

teljesítjük. Ha netán megfeledkeznénk róla, juttassa emlé­
kezetünkbe.

R. H., Újvidék. A monográfiában foglalt adatok, 
amelyek hitelesek, mást mondanak. Zsablya történelme 
1514-ignyul vissza, amikor Dózsa György elfoglalta a szerémi 
püspöknek titeli és zscblyei várait. — 1686 után a község­
ből határőrséget alakítottak.

B-né W. E., Marienbad, Haus Montreux. Kö­
szönet. Postára tettük.

L. E-na. Jóizlésü nő mellőzi.
B. R., Ujpalánka. A jövő hó első felében kerül sorra.

Az Endreiné-féle 
leánynevelő Intézeti

A beiratkozások az Endreiné-féle
zentai leánynevelő intézetbe már megkez­
dődtek. Az intézet négy osztályú polgári 
leányiskolája nyilvánossági joggal van fel­
ruházva, bizonyítványai ennélfogva állam­
érvényesek. Célja az állami tanterv szigorú 
betartása mellett a német és francia nyelv, 
valamint a kézimunka minden ágában való 
alapos tanítása. — Az intézet továbbképző 
tanfolyamában a magyar, német és francia 
nyelv és irodalmon kívül kiváló fontosságú 
a könyvelési-, gép- és gyorsírás! tanfo­
lyam, melyben a polgárit végzett leányok a 
közismereti tárgyakban való továbbképzés 
mellett gyakorlati irányú kiképzést is nyer­
nek. Ugyanezen tanfolyam keretében a leány­
kák okleveles ipartanitónő vezetése alatt 
ipari oktatásban is részesülnek. A gyerme­
keknek a közművelődési és gyakorlati irány­
ban való ilyetén kiképzése oly nagy kihatás­
sal van azok jövőjére, hogy ezen tanfolyam 
nem eléggé ajánlható a szülők figyelmébe. 
Az intézet internatusa úgy a nevelés gon­
dos és családias volta, valamint az ellátás 
kifogástalansága mellett a mai viszonyokhoz 

képest még kiválóan olcsó is. ...

Prospektust készséggel küld az

3-3 igazgatóság.

Szegedi url csalódnál
három kisebb tanuló ellátást nyer.

Tanulásra különös gond Fordittatik.
Iskolához közel.

Szegfy Nándorné
Szeged, Maros-utca 15.

Wlozsor községétől.

1678. szám/1909.

Hirdetmény.
Wlozsor község ezennel felkéri a 

toronyórát készítő gyárakat és iparosokat, 
hogy legújabb szerkezetű

toronyóráról ajánlatot
az órának árjegyzékével és a toronyba 
leendő beállítási költségek jegyzékkel, vala­
mint — ha lehetséges — az óra raj­
zával a községi elöljárósághoz 15 nap 
alatt beadják.

Mozsor, 1909. évi julius hó 30-án.

Beloezicty Gyoka,
Il-od biró. 3—3

Eremics Milán,
jegyző.

3637/1909. szám.

Pályázati hirdetmény.
tljsóvé községben újonnan rendsze­

resített évi 600 korona fizetés és végre­
hajtási dijakkal javadalmazott

irnoki állásra
a folyó évi május hó 28-án kiirt pályázat 
eredménytelensége folytán újból pályázatot 
hirdetek.

Felhívom folyamodókat, hogy képesí­
tésüket igazoló okmánynyal felszerelt pá­
lyázati kérvényüket hivatalomhoz folyó évi
szeptember hó 5-ig nyújtsák be.

Újvidék, 1909. évi augusztus hó 12.

Nikolity Izidor
2—1 főszolgabíró.

2509/1909. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A bajai Sugovicza és a baracskai téli menhely 

medreinek mélyítése céljából végrehajtandó s a bajai Sugo­
vicza 0—15 szelvényei közt, valamint a baracskai téli menhely me­
dencéjében 136.6535 m3-nyi földanyag kotrásából, továbbá a bajai 
Sugovicza 15—23. szelvényei közt 42.940-92 m3-nyi földanyag kot­
rásból és elhelyezésből álló munkálatoknak vállalatba adása céljából 
a budapesti m. kir. folyammérnöki hivatalnál (V., Mária-Valéria-u. 14.) 
1909. évi augusztus hó 27-én déli 11 órakor nyilvános zárt 
ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen 
lehetnek. A végrehajtandó munkálatok tervei a kötendő szerződés 
tervezete és az annak kiegészítő részét képező általános és részle­
tes feltételek, valamint az ajánlati feltételek a budapesti m. kir. 
folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők s 
ugyanott szerezhető meg az ajánlati minta is.

Az ajánlatok — melyeket az ajánlati feltételek szerint és az előirt 
minta használatával kell kiállítani — a fentjelzett nap délelőtti IOV2 
órájáig alulírott m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyújtandók be.

Budapest, 1909. augusztus hó 9-én.
Ä budapesti m. kir. folyammérnöki hivatal.

Ügyvédi irodámat
Zentán

Horovitz Bertalan nyugalma­
zott takarékpénztári igazgató 

ur házában megnyitottam.

Dr. Holló Dénes.
3—2

322/1909. sz.

V erseny tárgyalási 
hirdetmény.

A titeli Tisza—Duna töltés- 
fentartási és helvizszabályozó 
társulat IV-ik titeli főcsatornájának alsó 
szakaszán teljesítendő mintegy 30.000 m3, 
3-ik számú mellékcsatornájában 20.000 m3, 
továbbá Vl-ik katy—kaboli öblözeti főcsa­
tornájának alsó szakaszain mintegy 58.000 
m3 s 1-ső számú mellékcsatornájában 
14.000 m3 összesen tehát mintegy 122.000 m3

földmozgósitással járó bőví­
tési munkáknak

vállalat utján leendő biztosítása iránt ezen­
nel nyilvános

árlejtést hirdet.
Vállalkozni kívánok a megnevezett 

munkák végrehajtására vonatkozó Írásbeli 
ajánlataikat az 1909. évi szeptember 
hó 15-iki délelőtt 9 óráig a társu­
lati igazgatósághoz Titelre »Ajánlat csa- 
tomabővitési munkákra« felirattal annál 
is inkább nyújtsák be, minthogy a későb­
ben érkezett ajánlatokat a társulat nem 
fogja figyelembe venni.

Ajánlattevő köteles a vállalati összeg 
10%-át készpénzben vagy óvadékkepes ér­
tékpapírokban bánatpénz gyanánt az 1909. 
évi szeptember 14-iki délután 5 óráig a 
társulat pénztárába letenni s az erről szóló 
nyugtát ajánlatához csatolni.

Ajánlattevők tartoznak ajánlataikban 
kijelenteni, hogy a terveket részletes és ál­
talános feltételeket ismerik s hogy azokat 
magukra kötelezőknek elismerik.

A társulat fenntartja magának a jogot, 
hogy tekintet nélkül az ajánlati egységárra 
az ajánlatok közül szabadon választhasson.

A vonatkozó tervek részletes s általá­
nos feltételek, valamint a bizonyos határ­
időben eszközlendö fizetések módozatai 
Titelen a rendes hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Titel, 1909. évi augusztus hó 12.

3—1
Szemző János

társulati elnök.
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Fiú internátus Budapesten.
Folyó évi szeptember hó l-én

íiulntmítüst
nyitok

Budapest, Vl. Eöteös-utca 31 sz.
alatt, tehát a főváros legcsendesebb helyén, 
mely több gymnásium, reál és kereskedelmi 

iskola közvetlen közelében van.
Intézetem a családias jellegen fog alapulni 
— ezért csak korlátolt számú növendéket 
veszek fel — de ezen családias otthonban 
egyszersmind a rendszeres oktatást is nyerik 
a növendékek. A délelőttöt iskolában töltik, 
délután pedig az ezen célra már szerződte­
tett tanerők vezetése mellett és saját állandó 

felügyeletem alatt tanulnak otthon.
Az iskolával állandó érintkezésbe fogok 
állani, hogy a növendékek előmenetelét 

ellenőrizhessem.
A teljes ellátás jó és egészséges voltáért a 

legmesszebbmenő felelősséget vállalom.

Mindezért mérsékelt díjazást számítok.
Felvilágosítással és kívánatra legjobb refe- 
renciákkkal bármikor szívesen szolgálok.

javítóvizsgára bármely tárgyból elő­
készítek julius 15-től fogva. 8—7

középiskolai mennyiségtan, természet­
tan tanára, az intézel tulajdonosa.

!! Hordók!!
Uj és használt, minden nagy­
ságban és menyiségben ol- 

•■ csón kapható

Schmidt Jánosnál
Bácsfeketehegyen.

Ugyanott

két billiárdaszial
20 —11 eladó.

______ B ÁCSMEGYE

Tizenegy illusz­
trált folyóirat

kölcsön előfizetésben csak 30 
filér.

Kölcsön könyvtár
havi előfizetésre.

A vidék részére külön kedvező fel­
tételek. Felvilágosítást nyújt

Első

Budapesti Családi Olvasókör
Budapest, Eötvös-u. 37.

B6e$me$yeföldrajzn
Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 

a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 
népiskolák III. osztálya számára, az uj 
utasítás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett 
földrajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használ­
hatnak. Szives jóindulatukba ajánlom sok fáradt­
sággal és költséggel kiállított tankönyvecskémet, 
melylyel legelső sorban is kartársaimon, illetve 
tanügyünkön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg 
is a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára a térképpel együtt 60 fillér. A megren­
deléseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

Mezéi Mihály községi tanító Zenta,

Nagyságos Asszonyom és Uram!
Van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy 
külföldi utunkról Bécs-Berlin-München-Dresdából 
bő tapasztalatokkal hazatérve, elhatároztuk, hogy 

Felső-Bácskában

épület és mii-butorasz- 
talos üzletet nyitunk,
hol a butorasztalosság terén a közönséget mű­
vészies kivitelű butorremekeinkke! elhalmozni 
óhajtjuk. Készítünk minden e szakmába vágó 
egyszerű, finom és mű-butorokat, u. m.: ebédlő, 
háló, úri, iroda, könyvtár, előszoba, szálló, iskola, 
templom, fürdő, üzlet portai berendezéseket stb.
Megrendeléseket elvállalunk, modern lakásberen­
dezéseket, minden a bútor és épület iparban elő­
forduló munkálatokra. Kívánatra költségvetéssel, 
rajzokkal, famintákkal úgy bel- mint külföldi fa­
anyagokból szolgálunk és a nálunk készített mun­

kákért mindenkor szavatoltságot vállalunk.
Magunkat becses pártfogásukba ajánlva mara­

dunk kitűnő tisztelettel 31—13

Varga és Rasztik
épület és mű bútorasztalosok.

Fő-tér. BÁCSALMÁS Fő-tér.

M Aki sokáig és mindig N 
M jó egészségben akar Pl
H m élni !!!

aki a doktor és patika igénybevételét 
kerülni kívánja, az igyék valódi 15%-os

trebiny ei
vörös bort.

Kapható

P( Stankovits Lázár
ü kereskedőnél Sztapáron.

PC

><

8
)<

pezsgős üveg 3 korona 
szállítva bárhová.

uua. Franco l 
óvá. 22—14 1

A magyar királyi államvasutak gépgyára vezérügynökségének képviselete:

Guba és Fazekas, Szabadka.
Ajánlja Kiiline-féle Campbell« altalajtömöritőit, Atom« porszívó gépeit, »Millenium« 
fűkaszáló és aratógépeit, »Massey Harris« legkitűnőbb szerkezetű amerikai 

_____  ___ ___ ~ kévekötő aratógépeit. 1■ ■ -  
Szénagyiijtő gépeket egészen acélból, amerikai tárcsás boronákat, ben­
zinmotorokat és Gcyer-féle nyersolaj-motorokat, kedvező felételek mellett.

állandó gépkiállítás! DO Állandó gépkiállítás!

IS- H

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban,
öl. H

BUDAPEST, Teréz-körut 2. szám alatt. üLegolcsóbbak a BÁCSME6YE hirdetési árail
m @
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JKSMECIE"
Lapvezér:

Latinovits Pál,
Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja. 

Felelős szerkesztő:

Pető Lajos.

A .BACSMEGYE*
a 750 000 lelket számláló Bács- 
Bodrogmegyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezető tagjainak sorai­
ból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­

alkalmasabb sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész­
séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

Á,BÁGSMEGYE‘
pártoktól és egyénektől teljesen füg­
getlen újság s igy hatalmi irányí­
tástól, káros befolyástól menten, 
bátran és elszántan küzd mindama 
megyei közjavakért, melyek a nép 
politikai, társadalmi és gazdasági 
érdekeinek előmozdítását célozzák.

Á,BÁGSMEGYE‘
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és szer­
kesztőn kivülamegye legjobb tollú, 
kipróbált irói szolgáltatják.

ABAGSMEGYÉ-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van sigy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatványszámot mindenki­
nek 4 hétig ingyen küldünk.

A,BÁGSMEGYE‘
szerkesztősége és kiadóhivatala

BUDAPEST, Teréz-körut 2. szám 

alatt van.

HIVÍTiLOS
bélyegzőket, pecsétnyo- 
mókat, keletbélyegzőt, szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

Hnyosabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és intézet:

GEDULDIGER HUGI)
vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz. 

k Bácsmegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

mtiRTon isTOfin
első alföldi tekeasztal-gyártó 

ipartelep

Fre^stüdtler Flóra «tsss» 
r&m emlékirataiul!
Életem

Szerelmeim
Szenvedéseim

Irta: Báró Splényiné Freystädler 
Flóra.

fiz ismert budapesti rnilliomoslcdnvj megragadó 
közvetlenséggel irta meg élettörténetét. Ez a könjjv 
megható vallomása cgv) lángoló szenvedélyű asszony­
nak, de kiáltó vád is társadalmunk legelőkelőbbjei 
ellen, kik e szenvedélyt kihasználva, a néhány év 
előtt milliókkal bíró nőt a züllés útjára kergették.
fi szerző arcképével díszített kötetet 2 K-ért küldi a

Kereskedelmi Reklámvállalat,
Budapest, VII., Kertész-utca 27. sz. 

«2í£»<5C£> Utánvéttel 2 korona 50 fii ét. <2í£><23>

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszerelések.

SZEGED,

goldogasszony-sügáriit 58. szám.

Rajzok és költségvetések ingyen.

B1HARIJ
kocsigyárfó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
elmet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili., kör., 54 szám. 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigyártó és 1 ópatkolő műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti r Rtlnléoi tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá mimm! j/oratpimpt 
Állatorvosi főiskolában a pdlKUidbl különösen ajánlom saját gyártmányú yUlllilll ftclulxullllul.

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.

Régi kocsikat újakra becserélek. Képes árjegyzék ingyen.
Átalakításokat jutányosán készítek.

CO Ofr? crZrO G*xxp SXO 6Ä0 S\<y cZo 6)öb G.VY ÖXO 0X0 <5>Vo 0.0 CxXO 0>vp CX*5> W? # OS? GXO 6V<

KULCSÁR ÉS TARSA
mázoló-, fényező- és díszítési mű intézet 

BUDAPEST, Vili., REVICZKY-TÉR 4. SZÁM.

Elvállalunk mindenféle festészeti, 
mázolási és kárpitozás! (tapéta) 
díszítő munkálatokat, a legmodernebb ki­
vitelben, kastélyok, villák és la­
kások számára. — Kávéházak és 
éttermek díszítése tekintetében szak­

ismeretünk különleges. A főváros leg­
nagyobb kávéházainak díszítési munká­
latait a mi cégünk végzi. — A Nem­
zeti Szalon és a Szent-lstván- 
Társulat termeit is mi diszitettük.
62 I! 92 li fe* 92 I! tü 93 !! 69 S Ea>

Mintákkal és költségelőirányzattal ingyen szolgálunk.

-WT

*Bácsmegye< válaiati nyomdájából (Számmer ímre-féle nyomda.)


